

# 我省部署豆粕减量替代行动

本报讯(张玉芳)近期,国内豆粕市场价格上涨,供需矛盾愈加紧张。笔者9月26日从省农业农村厅获悉,我省正根据农业农村厅部署积极推进豆粕减量替代行动,省农业农村部门将展开相关调研,推介豆粕减量替代典型经验。

今年以来,现货豆粕价格同比涨幅已经达到23.7%。而自8月中旬以来,国内下游行业国庆备货行情启动,豆粕现货价格持续上涨,部分地区价格突破5200元/吨关口,创下近10年新高。

农业农村厅强调,面对更加繁重的动物产品稳产保供任务和越来越紧的资源环境制约,必须增强大局意识和系统思维,采取更有力的措施,把豆粕等饲料粮减量替代的潜力充分发挥出来,保障饲料粮供给,维护粮食安全。要进一步提高思想认识和政治

站位,加强部门联动、部省联动、政企联动、科企联动,充分发挥行业协会的作用,在全行业深入实施豆粕减量替代行动,加力推广低蛋白日粮技术,加快推进替代资源开发利用,着力增加优质饲草供给,加强政策和技术保障,牢牢掌握养殖业稳产保供主动权。

近年来,农业农村厅大力实施豆粕减量替代行动,聚焦“提效减量、开源替代”,在需求端压减豆粕用量,在供给端增加替代资源供应,取得了良好效果。2021年,全国养殖业消耗的饲料中豆粕占比降至15.3%,比2017年下降2.5个百分点,节约豆粕1100万吨,折合大豆1400万吨,相当于1亿亩以上耕地产出,为保障国家粮食安全大局作出了积极贡献。

省农业农村厅要求,针对豆粕市场供需形势,要提高思想认识,牢固树立大食物观,

全面摸清我省饲料粮用量,有针对性地做好节约粮食的加减法,切实领会“不与人争粮、不与粮争地”的深刻内涵;要进一步增强豆粕减量替代工作的使命感、紧迫感,以政府为主导、企业为主体,充分发挥科研院所、行业协会的作用,广泛发掘棉籽粕、菜粕、花生粕等非粮饲料资源,做好开源替代;要大力发展牛羊等草食畜牧业,充分利用农闲田、草山草坡,合理安排粮经饲种植,保障全株青贮玉米、苜蓿等优质饲草供给,逐步减少精饲料消耗。

省畜牧技术推广总站相关负责人告诉笔者,我省农业农村部门近期将开展深入调研,前往基层、企业学习好经验、好做法,积极推介豆粕减量替代典型经验,加快推广应用,推动我省豆粕减量替代工作取得新成效。

产业帮扶是帮助脱贫群众走上致富路的根本路径,是巩固脱贫攻坚成果的关键所在。近年来,界首市住房和城乡建设局为帮助田营镇魏窑村脱贫群众提升产业发展动能,实施精准帮扶,让群众逐渐走上了幸福的康庄大道。

2020年底,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,界首市住房和城乡建设局派出第二批驻村工作队来到魏窑村,继续履行政府职能部门乡村振兴职责,持续帮扶魏窑村。

帮扶责任重于泰山。驻魏窑村工作队和村两委班子两股力量同心同德,共同发力,因地制宜,科学谋划,决定新建发展特色种养业自种自养项目,对脱贫户发展农业特色产业进行奖补,先期实施10户脱贫户发展特色种养业,带动10户28人户均年增收3000元;积极扶持魏窑村新建发展产业扶贫基地项目,建设总长5000米、宽4.5米的生产道路7条,新建排水沟总长5000米,新建育苗大棚花生油深加工20亩,新建5米宽林下种植蘑菇大棚,配套机械设备;扶持创新销售渠道,通过网络销售,新建连栋大棚育苗20亩,集生态、观光、游玩、采摘于一体的产业扶贫基地。新建5米宽、15米长曹田沟桥1座及5000米生产路,新建2条4米排水沟,引进粮油深加工生产设备。同时,为壮大村集体经济,还积极谋划林下养殖金蝉项目和沙颍河后魏窑段堤坝路两侧种植黄花菜项目。

根据魏窑村整体和脱贫户的具体情况,驻村工作队通过建立台账,清单管理,精准帮扶,实现发展共享目标。为落实好帮扶政策,单位帮扶责任人、驻村工作队还制定了精准帮扶“一户一策”帮扶计划,通过比对项目,进一步明确和把握在巩固脱贫攻坚成果工作中的思路、方法、政策、措施。通过开展职业技能培训和农民实用技术培训,推进帮扶力度,实行应补尽补政策,解决存在的困难和问题。同时,党员干部积极引导,组织各帮扶责任人进村入户开展走访慰问,帮助梳理问题。通过进村入户,和群众沟通交流,真正把部分群众从“背靠墙晒太阳、等人帮扶奔小康”的思想中解放出来。帮扶干部带着政策下去,让帮扶对象明白党和政府的政策。对突遇问题的特殊家庭,通过捐送钱物,帮助解决应急救急和发展生产问题,为村庄发展增添了信心和力量。

为使产业帮扶成果成为乡村振兴的动力,界首市住房和城乡建设局驻村工作队积极帮助申报美好幸福乡村示范点工程,列入示范点建设。为改善村内环境,进一步提升村容村貌,市住房和城乡建设局拨出专项经费,加大环境整治工作力度,加强村主干道绿化、美化,创造安定祥和、安居乐业的人居环境,为村集体经济的不断发展壮大当好“助力器”,提升村庄发展形象。

近年来通过双方共同努力,魏窑村集体经济经营性收入不断提高,光伏发电收入11万多元,扶贫车间收入5万元,资源发包收入2.34万元,资产租赁收入2万元,入股分红收入6万元,脱贫群众的幸福得到提升。

如今,走进魏窑村,田间地头绿意盎然,一片生机勃勃,房前屋后瓜果飘香,群众生产生活得到巨大改善,村容村貌焕然一新,乡村振兴、百姓增收的蓝图已经徐徐展开。(通讯员 谢树立)

## 加大产业帮扶 建设幸福乡村

界首市住房和城乡建设局巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接侧记

## 金秋时节 收获忙

9月27日,濉溪县四铺镇大曹村的农民驾驶农机收获玉米。金秋时节,淮北市240多万亩玉米、大豆等秋季作物陆续成熟,农民们抢抓农时开展秋收作业,田间地头一派繁忙景象。

通讯员 万善朝 摄



## 安庆市宜秀区五横乡——

## 小额信贷“贷”动乡村振兴

为进一步做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,充分发挥金融帮扶小额信贷带动脱贫群众发展产业方面的积极作用,今年以来,安庆市宜秀区五横乡秉承“应贷尽贷,以贷促兴”的工作原则,变“输血”为“造血”,进一步激发内生动力,帮助脱贫群众实现增收致富。

入户走访,加强政策解读。区、乡两级帮扶人、村“两委”通过入户走访的方式,与

脱贫户进行面对面沟通交流,向脱贫人口与监测对象积极宣传小额信贷的优势,让脱贫户了解该项政策,并为脱贫户答疑解惑,鼓励他们用贷款独立发展产业,在增加收入的同时能够加强自己的能力,实现长期增收致富。

摸清底数,积极应对。五横乡各村(社区)积极做好贷后放款、贷后管理、风险管控等各项工作,结合走访活动对脱贫户进行多

次摸排,了解贷款需求及用途,对脱贫群众及时掌握贷款信息,降低预期风险,确保脱贫群众“贷得到、用得好、还得上”,真正地发挥金融帮扶的作用。

目前,五横乡共有58户脱贫群众进行小额信贷,共计290万元。接下来,五横乡将持续推进小额信贷工作,加大宣传力度,鼓励脱贫群众通过小额信贷发展产业增收致富,“贷”动乡村振兴。(杨安丽)

## 快递进村助力乡村振兴

国家邮政局前不久发布的数据显示:上半年,全国快递业务量累计完成512.2亿件,同比增长3.7%;业务收入累计完成4982.2亿元,同比增长2.9%。随着“快递进村”工程深入推进,农产品上行渠道日益畅通,农产品市场的繁荣活跃、中部地区的潜力释放成为带动行业增长的重要力量。

不断延伸的快递网络,给乡村生活带来了便利,也激发着农村地区的消费潜力。曾经,为了收发快递,部分村民只能前往集镇,收包裹、寄包裹多有不便。2020年印发的《快递进村三年行动方案(2020—2022年)》明确,到2022年底,符合条件的建制村基本实现“村村通快递”。去年,全国建制村快递进村比例超过80%。不断补齐、织密的快递网络,让包裹的流通更加通畅,农村市场成为快递业新的增长极,农村消费潜力不断释放。

快递进村也给乡村打开了发展新空间。依托快递网络,农村电商发展基础更牢,越来越多的山货、乡货进入城市,在满足消费者差异化、个性化消费需求的同时,也为农民拓展了增收渠道。以2021年为例,全年农村地区收投快递包裹总量370亿件,带动农产品出村进城和工业品下乡进村超1.85万亿元。可以说,快递进村既让消费品进得来,不断提升农村居民的生活品质,也让农产品能够更好运出去,乡亲们的钱袋子更鼓了。

快递进村还带来了创业就业的新机会。一方面,随着快递末端网点备案制度实施,不少快递小哥返乡开办快递末端网点,给当地带来了新的就业机会;另一方面,随着农村物流“最后一公里”问题逐步得到解决,农村电商发展如火如荼,直播带货、短视频营销等模式的兴起,既为优质农产品找到了销路,也为更多农村群众提供了创业的舞台、就业的机会。在家门口就能够创业就业,这同样是快递进村给乡

亲们的生活带来的改变。

也要看到,挖掘快递进村潜力,助力乡村振兴发展,不可能一蹴而就。特别是,快递进村还面临着集约化程度低、运营成本高、网点盈利难等问题,需要有关政府部门和快递企业一起,持续发力。比如,面对快递进村成本高的情况,政府部门不妨帮忙搭桥牵线,让邮政、公交载快递进村,在保证服务水平、进一步提高农村快递时效的基础上,帮助快递企业、基层网点降低成本、提高效益。再比如,针对农村网点经营困难的状况,快递企业不妨通过整合场站、干线运输等资源,为末端网点争取更多的利润空间。补齐短板,破解难题,才能让农村快递“进得去”后又能“稳得住”。

小快递能推动大发展。相信,随着“快递进村”工程的深入实施,更多的村庄将被纳入现代化物流网络,更多的乡村将获得新机遇、绽放新活力,一个物畅其流的中国也将更好地呈现在世人面前。(李心萍)

## 【乡村时评】